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Aujourd’hui, la ressource en champignons sauvages n’est pas directement gérée. 

Elle est une conséquence aléatoire d’aménagements forestiers qui n’ont pas été 

conçus pour la production de champignons !

1- Vers une véritable gestion des « champignons 
sauvages comestible» ?

L’histoire des reboisements du Massif-Central est éclairante sur ce sujet.

Reboisements en Epicéa commun (et Sapin) des années 60 à 80 …

 cèpes des années 80 – 2000, puis baisse très importante de la productivité.

 Les cèpes aiment les arbres jeunes d’une manière générale (en peuplements 

purs ou en mélanges…)



L’histoire des reboisements du Massif-Central

1- Vers une véritable gestion des « champignons 
sauvages comestible» ?

Un « cas d’étude » à grande échelle, également très intéressant pour montrer

Que le mycélium de cèpe a été transmis aux épicéas et sapins par des essences 

pionnières : Pin sylvestre et Bouleau 

Mycélium de cèpe

Essences pionnières Dryades





L’écologie des cèpes : des études nombreuses en Dordogne, d’autres 
départements du Sud-Ouest (/ INRA Bordeaux) et à Soria en Espagne 



Quelques éléments clefs sur l’écologie des cèpes.

Cèpe et arbre sont indissociables. Ils constituent un même ensemble vivant : un 

« champi-arbre » pourrait-on dire !

« Sporophore »

Mycélium

Mycorhizes

« Arbre – hôte »



«Mycorhizes » ?



Mycorhizes
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Au microscope, les
hyphes mycéliens constituent
de files de cellules allongées
formant des sortes de tubes
qui peuvent conduire l'eau et
les substances nutritives
dissoutes dans l’eau

Un chêne de 15 ans :
40 000 km de filaments 
mycéliens (de différents 
champignons)

Le mycélium apparait blanc
dans le sol quand il est
accumulé en grande
quantité…

«Mycélium » ? 



Filaments mycéliens 
pénétrant dans les 

premières couches de 
cellules de la radicelle

Filaments mycéliens 
formant un manteau
autour de la radicelle

Une mycorhize vue de plus près…

Des filaments 
mycéliens 

vont 
prospecter le 
sol à partir du 

manteau



A l’intérieur de la mycorhize: 

échanges nutritifs entre les cellules de l’arbre et 
les cellules du champignon. 

EAU, 
Minéraux, 

azote

Sucres…



Epicéa 
commun

Chênes : Chêne 
pédonculé, chêne 
sessile, chêne 
tauzin, chêne rouge

Sapin pectiné

Hêtre

Houx

Bouleau

Pin sylvestre

Châtaignier

Charme

3

Dans un peuplement mélangé, un même réseau de mycélium 

peut être relié à plusieurs arbres d’essences différentes



Mais à l’inverse, un arbre donné est relié à de nombreux champignons 

(dont certains fructifient une certaine année et d’autres peuvent ne vivre 

que sous forme de mycélium dans le sol)



1-
Installation 
des mycorhizes

3-
Initiation 
fructifère

2-
Croissance 
mycélienne

18 – 25 °C 

4-
Fructification

7°C  <  T <  27 °C 

Sol humide 

Une conséquence de ces études est une bonne compréhension du cycle de 

développement des cèpes, qui se déroule en quatre phases. 

Rupture de porosité ?
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Rupture de porosité ?

La sylviculture du peuplement forestier peut intervenir 
favorablement ou défavorablement sur chacune des phases.



Le peuplement forestier, hôte du champignon sylvestre 

Le peuplement, ce qui le caractérise….



Ce qui le caractérise  : l’origine

naturelle artificielle



Ce qui le caractérise  : la composition du peuplement  
pur ou mélangé



Ce qui le caractérise : la sylviculture mise en œuvre. 

1 - ici individualisation très nette d’un étage 

formé par les houppiers et dominance d’une catégorie de diamètre. (futaie « régulière »)

== ==< >=
ph couvin crpf



2 -Ici, structure 
irrégulière

(« jardinée »):

étagement continu des 
arbres et

représentation de 
toutes les classes de 

diamètre, 

en mélange plus ou 
moins intime.

ph couvin crpf

Ce qui le 
caractérise : la 

sylviculture 
mise en oeuvre: 



l’ensemble des interventions (coupes et travaux)

.

Ce qui le caractérise : 



PhC.NR.MG.AF.PST HauteLoire
SANS sylviculture, exemple ici en épicéas 



ph couvin crpf

SANS sylviculture, exemple ici en sapins 



Pour produire du bois de 
qualité, pour favoriser la 
dynamique des arbres, 

pour gérer durablement :

la Sylviculture…



Sylviculture…



Myco-sylviculture

favoriser l’installation des mycorhizes…



Elles se forment initialement 

sur les essences pionnières :

Bouleau

Pin sylvestre

Châtaignier 

Chêne pédonculé 

Autres chênes

Le mycélium gagne ensuite les 

« dryades », souvent très 

productives en cèpes :

Epicéa commun ++++

Sapin pectiné +++

Hêtre ++

Il faut donc favoriser :

 les successions « essences pionnières vers  Dryades » 

 les mélanges d’essences pionnières et de dryades

A- favoriser l’installation des mycorhizes



B- Favoriser l’ouverture du milieu

permettre une pénétration de lumière, chaleur et pluie…(une 
certaine ouverture, ni pas assez, ni trop…) 



Pour les champignons qui fructifient en automne, un abaissement de la

température moyenne d’environ -5°C (par exemple de 20°C à 15°C) est

nécessaire....

Ensuite, c’est la pluie qui déclenche la fructification, dans la mesure ou

elle est suffisante pour « noyer » provisoirement le mycélium.

Quelques précisions sur les conditions de fructification



Pluie

8 à 20 jours, selon la 
température du Sol

L’action de la pluie



X pluies  X initiations fructifères  X « volées » 

(Dans cet exemple, les volées se chevauchent)



La quatrième phase 
(grossissement des fructifications)

Les valeurs seuils seront différentes selon les espèces de champignons…

Demande une bonne humidité du sol, dans les premiers centimètres de 

profondeur. (Il est possible de vérifier également le niveau d’humidité du 

sol avec les tensiomètres).



Un peuplement forestier donné compte souvent plusieurs centaines de

champignons mycorhiziens différents, qui ont des capacités différentes…

Par exemple, ces trois cèpes 

peuvent coexister sous un 

même peuplement alors que 

l’un fonctionne bien en sol 

humide à frais et les autres 

plutôt en sol chaud et sec… 

Capter et transporter l’eau vers les racines: des adaptations différentes aux

situations de sols, de litières et de conditions climatiques…



Conséquences du point de vue de la gestion forestière ?

 Chercher à protéger le sol d’un ensoleillement direct

 Chercher à protéger le sol des vents desséchants

 Préserver les litières qui vont assurer un rôle de protection des 

champignons en cours de grossissement. Par ailleurs la litière, le bois 

mort ou la mousse permettent également un stockage d’eau, au 

bénéfice des champignons qui poussent à proximité.



En pratique ? Bien des cas bien différents !

Cas d’une sapinière à améliorer 

 Coupe intermédiaire pour aller 

vers une irrégularisation du 

peuplement

Cas d’une parcelle avec des accrus 

de jeunes sapins et pins 

Reboisement en conservant des 

jeunes sapins et les pins sylvestres

Deux exemples entre St Bonnet le Froid et St Andre en Vivarais.





Comment bénéficier d’une 

diversité importante en 

champignons ?

Une diversité d’essences 

forestières

Une diversité de classes d’âges



MERCI DE VOTRE ATTENTION
Pour en savoir plus

Institut Mycologique Européen : eumi.eu

CRPF Haute-Loire le-puy@crpf.fr
Ardèche 
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« Rupture de perméabilité » 
l’eau peut s’accumuler facilement dans
la couche de sol qui contient
mycorhizes et mycéliums et ainsi
« noyer » le mycélium...



Un exemple de comparaison entre deux structures forestières

G = 30 m2 (peuplement plus « ouvert »

Fructification de champignonsPas de fructification de champignons

La fructification des 

champignons peut être 

utilisée comme un 

indicateur pour évaluer 

l’intérêt d’une structure 

forestière pour optimiser 

les bilans hydriques !

G = 50 m2 (forte densité)
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En automne, le sol du peuplement dense devient très sec


